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我校高度重视艺术教育工作，严格按照国家要求开齐开足上好音乐、美术等艺术课程。充分利用学校教育资源，开发独居特色的艺术课程，推进教学改革，提高教学质量。
一、艺术课程开设
我校按照国家教育部、省教育厅相关文件要求开足、开齐、上好艺术课程。共开设音乐课1课时/周，美术课1课时/周。每学年组织文化、艺术节等活动3场以上。
二、艺术教师配备
在学校艺术教师，按照国家课程方案规定的课时数和学校班级数配备艺术教师，满足艺术教育基本需求，配备音乐教师1人，美术教师1人。并注意加强教师的业务培训，提高艺术教师队伍素质。我校艺术教师人数均衡，专职兼职教师均有，教师学历结构达标，年龄结构合理。
三、艺术教育管理
1.学校注重制度管理。
为了使学校艺术教育工作真正落实，全面到位，我们制订和完善有关规章制度，严格执行《学校艺术教育工作规程》，把艺术教育列入学校工作日程；制定学校艺术教育发展规划、确定近期学校艺术教育发展目标及实施措施；努力提高学校艺术教育整体水平，确保艺术教育工作正常有序进行。
2.学校强化常规管理。
我校将艺术教育常规工作作为学校的重要基础工作来抓。艺术课程建设科学合理，坚持课内与课外相结合，必修与选修相结合，普及与提高相结合。学校要求每位艺术教师做到课前有计划，课后有总结，做到班班有特色，生生有特长。每位教师认真制订艺术活动计划，定时定点开展艺术活动。
3．定期进行课堂教学研讨。
每学期组织艺术教师的教研活动，艺术任课教师进行课堂教学研讨交流，分组进行评价打分。通过研讨，提升我校艺术课堂教学质量。根据学校期初教研计划，积极规范地开展各教研组工作，使教研组工作落到实处。具体做到每双周开展教研活动一次，做到活动常规化。
努力钻研教材，定期开展集体备课、提高备课、上课、评课的质量，真正做到细化教学过程，重视课前、课中、课后管理，并能依照素质教育要求，顺应新课程标准的特点，精心设计教案，努力做到使每一个学生都能体验到学习和成功的乐趣，以满足学生自我发展的需求。学校艺体教研组定期进行集体备课，定期进行课堂教学研讨。将提升课堂教学质量作为提升学校艺术教育水平的重要途径。
四、艺术教育经费投入和设施设备
学校为艺术教育提供了必要的经费保障，购置了艺术教学设备和器材，改善了学生的学习环境。
五、课外艺术活动
每个学年学校都会组织丰富多彩的音乐活动，如“迎元旦”歌咏比赛、“六一儿童节”音乐展演、校园十大歌手等，给同学们搭建展现自我的平台。
六、校园文化艺术环境
我校面向全体学生组织开展艺术活动，因地制宜建立学生艺术社团或兴趣小组，保证每周有固定的艺术活动时间。例如，午间一歌活动，要求各班全体同学利用午休后，上课前的时间放声歌唱，提高学生的文艺素养；每月组织各类艺术活动，渲染校园艺术气氛。此外，我校每年积极组织合唱节、文化展览和艺术节等活动。充分利用校园、教室、走廊、宣传栏、活动场所等，展出学生书画作品，动漫设计作品，每两周一次优秀主题黑板报、橱窗展评等活动。营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化艺术环境。
七、学校艺术教育自评制度
每学期学校都会统一组织艺术素质测评工作，该工作由我校专职的艺术教师组织并实施。主要在于加深学生对音乐、美术基础知识的理解，普及一些基本的乐理知识及美术常识，结合学生在校艺术活动参与情况合理赋分，塑造积极向上的校园艺术氛围，调节学生的学习生活，增加学生的兴趣爱好。
山西省岚水中学2022-2023学年美育工作自评结果

我校积极落实《中小学德育工作指南》，研究学生发展规律，讲究操作，注重实效，将其贯穿于学校教育教学的全过程和学生日常生活的各个方面，渗透在智育、体育、美育等教育中。以习惯养成为主线，深度打造全环境育人模式；坚持育人为本，将特殊学生管理及转科学化、系统化，使学校艺术工作向着规范化、科学化的方向迈进。
一、完善艺术课程
1.培养艺术学科核心素养，以美术、音乐学科核心素养的培养统筹课程内容、学习方法、评价方式、校本课程编写和教学资源开发等。联系生活进行美术表现，形成良好的审美判断能力，发展创新意识和创造能力，认识丰富的文化现象，坚定文化自信，主动适应丰富而复杂的现代生活，更好地全面发展，更好的发现美。
2.强调基础性和选择性，满足个性需求通过兴趣社团的开展，精选能充分发挥艺术学科，育人功能的基础知识和基本技能，构建具有时代特征的艺术课程。调动各种资源，使课程内容多样化，营造自主选择的学习环境，并通过增强课程内容与其他学科及社会生活、高等教育和职业生涯的关联，满足学生全面而有个性的发展需求，通过绘画、书法、音乐、手工制作等各种媒介感触美。
3.创设问题情境，探究艺术学习创设问题情境，引导学生开展确定主题、观察感受、搜集素材、学习借鉴、构思创意、选择材料和技法、探索表现方法、创作作品、展示交流以及描述、分析、解释和评价等美术、音乐学习活动。鼓励学生以自主、合作与探究等方式获取知识和技能，形成创意和见解，学会用美术及音乐跨学科的方式解决学习、生活和工作中的问题，从而去创造美。
4.核心素养艺术学科，是学科育人价值的集中体现，是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观念、必备品格和关键能力。艺术学科核心素养，主要包括图像识读、美术表现、审美判断、创意实践、音乐欣赏和文化理解。
二、艺术活动
学校根据实际情况组建了剪纸社团、绘画社团、合唱社团、舞蹈社团、器乐社团，而且以“五定”（定时间、定地点、定内容、订教师、定考核）为基本要求在每周星期四下午开展活动。
我校开展的艺术活动是大众性的活动，从编导﹑排练到展示，学生均全员参与，大多数学生每人至少能参加一项艺术活动。学校根据自身条件，结合重大节日庆典开展艺术教育；取得比较显著的成效。本年度，学校于元旦开展了以班级为基本单位、以年级为组别的艺术展演活动，进行了音乐展演和书画作品展，艺术活动中学生参与面达100%。
特色发展校舞蹈队、合唱队、器乐队，艺术类课程取得丰富成果，如今我们还在不断探索的路上。艺术教育融入生活，融入学校各项工作，切实落实美育工作、培养全面发展的学生，扎实推进校园文化建设活动的开展，结合节日、纪念日开展形式多样的岚水中学校园艺术节活动。
在我校的各类重大活动中还常结合有专题的文娱汇报演出，为师生及家长提供展示艺术成果的舞台，让每一位学生都有参与的机会，让每一位有艺术才能的学生都有表现的场所。在学校浓厚的艺术教育氛围中，孩子们尽展才华、尽情发挥，放飞自己的梦想。
积极开展各种艺术活动，通过丰富多彩、生动有趣、有意义、有内涵的艺术活动来培养和提高学生审美情趣以及享受美、欣赏美、创造美的能力，提高学生的艺术修养，促进学生的全面发展，营造良好的校园文化艺术环境。本年度，特别注重营造出了温馨、和谐的班级艺术文化氛围，对学生起到了潜移默化的作用。
在每个教室布置“艺术乐园”专栏，张贴学生艺术作品，为各班级有艺术特长的学生提供展示的舞台。美术陈列室展现师生手工作品、大型绘画作品等。
三、艺术教师
教师要具备个人素养，要读懂学生，说明教师是艺术教育工作的直接实施者，因此，优化教师队伍成为诸工作中的重头戏。本学年学校将通过多次培训，落实了观念、强化了责任、抓好主线，最终形成合力。
四、条件保障及特色发展
校园文化是学校精神文明建设的窗口，同时又是学校日常艺术工作的载体。因此我校努力净化、美化校园环境，引导校园文化气氛向健康、高雅方向发展。
1.本学期我校继续加强班级文化建设。
各班教室后面墙面都充分利用起来，如设立学习进行时、阅读书目推荐、作品秀、荣誉墙等，让它们也成为对学生进行各种教育的文化阵地。
2.实时布置校园环境的美化。
在艺体科技部、美术组的共同下，努力创设一个“时时受教育，处处受感染”的班级环境，让学生在耳濡目染中拓展知识，开阔眼界，启迪智慧，陶冶情操。
3.加强校园人文资源的挖掘。
以校园文化活动为载体，以学生的艺术素养发展为根本，推动校园文化建设，我们力求让每位学生在高格调的浸润下，激发他们爱校、爱国情感，增强学生的光荣感和责任感。
五、艺术测评
1.学校有领导分管艺术教育工作，建立艺术教育工作制度；艺术教育纳入学校长期发展规划，学校年度工作计划中也列入艺术教育的工作内容。
2.建立校本教研制度，成立艺术教研室，定期开展教研活动，形成艺术教育科研和教改的良好风气。
3.建立学生艺术素质评价体系对学生艺术素质进行评价，评价结果记入《学生成长手册》并与家长进行沟通。在教学活动中，教师比较重视过程性评价，关注学生在艺术学习过程中所体现的情感、态度、价值观，关注学生在艺术学习和艺术活动中的表现。
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