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长子县第六中学校教学教研计划
    长子六中立足课堂教学，尊重孩子个体差异以人为本，为农村孩子量身打造“适合的教育”，着力解决人民群众对优质教育的需求与城乡教育不均衡之间的矛盾，努力打造乡村教育新样态，办老百姓家门口的好学校。
长子六中本学期教学教研计划如下：
1、 抓常规 促成效
备课（1）备课标、备教材、备学情、备教法学法、备作业设计。本校学生生源不是太好，孩子基础较差，备课时要适当降低课程难度，夯基础，抓双基。以学生为主，教师要强化学生意识。（2）教学设计要求周前备课。
上课
课堂教学要突出以问题设计为关键，以自主学习为基础，以探究合作为核心，以展示交流为特征。组织课堂要以问题为引导，以解决问题为主线，解决问题过程中提升学生能力为中心，尤其要关注生成问题的探究，让课堂灵动有效。教师要强化问题意识。
辅导
学生辅导包括课内和课后服务，学生不同，辅导方式不同。尤其对于学困生，让孩子有足够的思考时间，学生发言时要耐心聆听，等待学生的表现后及时评价。教师要强化静待意识。
考试
期中、期末、周测、月考，考试不分大小，必须严肃考风，严明考纪。课后要反思，考后更要反思。要清楚的知道自己的学生失分点在哪儿，粗心失分的、不会失分的、态度问题失分的、能力问题失分的所占比例有多大，数据最具有说服力。教师心中有数，才能做到教学有方，每次考试完毕及时批阅，主要存在的问题通过试卷分析会及时解决。
批改作业
作业是学生巩固和内化知识不可或缺的重要环节，本校学生认知水平层次梯度比较大，所以作业的布置必须分层。有的学生必须有针对性的对其进行“偏食”，也有的学生只能完成简单的学习任务，所以作业分为优秀学生必做部分（培优）、全体学生必做部分（夯基）和部分学生选做部分（促中）。所有作业教师必须全批全改，尤其培优和促中的作业教师要精细化批阅。教研室对教师作业批改情况进行一月一彻查。
 二、重落实 要质量
（1）目标责任制  
学校教学工作承包责任到人，期中期末与长子县丹朱一中、大堡头中学进行对比，小学部与本地区联校对比，签订责任书，确保指标不滑坡，有进步。
（2）集体教研 
 本学期小学部教研每周四的集体教研雷打不动，研讨听评课过程中的共性问题，课堂教学中的困惑点，小课题研究的着手点等，本着问题即课题，课题即研究的原则服务于学校的教学工作。
（3）加强研训研考
本校与丹朱一中同研同训同考同练。联盟教研分科分时间与丹朱一中同步进行，充分享受身边的优质资源，领略身边的名师风范；培训是教师快速成长的捷径外出培训的教师，返校后要进行二次培训，把自己学到的精华传递给同事，每次培训教师都认真听、写、记；考试练习全部与丹朱一中密切合作，看到差距，寻找不足，迎头赶上。
（4）校本课程的丰富开设
学校课程不仅限于课堂，更应该表现为丰富而多彩的校本课程的开设。力图让学生在通过多维的体验实践中获得成长。本学期我校着力开展“阅读和书写”基础型课程，不论从方案制定，落实以及效果的呈现，我们都要做到有的放矢，扎实推进。
（5）制度保证 科学评价
制度是工作的保证，评价是工作的动力，本校制定了《长子六中教研考核细则》《长子六中课堂评价标准》《长子六中绩效考核制度》等做到有章可循，客观评价。
三、精细磨 出示范
打造高效课堂
课堂是课改的主阵地。本学期课堂教学推行推门课、示范课同步进行，成立以宋少峰校长为核心，教导、教研、政教各科室领导为组成力量的听评课活动小组，定时和不定时进行听评课。按照《长子六中课堂教学评价标准》的要求，小学着眼于学生学习兴趣、学习习惯的培养，初中则注重学生学习方法的提炼和学生视野的开阔，不断规范课堂教学。教师之间形成互听互评的教学教研氛围。要求任课教师人人参与讲课，人人高效过关。
开展评比工作
课堂教学过程中衍生的小课题、案例、教学故事的撰写，优质课评比、长子六中名师评选等工作在期末考试前一周全部拉上帷幕。
我们要把精力集中到教育教学中来，把力量凝聚到教育教学中来，用实际行动落实到教育教学中来，因为信念，我们凝神聚力；因为力量，我们砥砺前行，相信长子六中一定会有新气象，新前景。
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