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长治市生态环境局长子分局
关于长子县新建职业技术学校建设项目环境影响报告表的批复
 
长子县教育局：
    你单位报送的《长子县新建职业技术学校建设项目环境影响报告表》（以下简称《报告表》）及报批申请已收悉。经我局研究现批复如下：
该项目（项目代码：2310-140428-89-01-593804）建设地点位于山西省长治市长子县丹朱镇泊里村东、689县道北。工程建设内容主要包括：主体建筑的土建及装饰工程、公用工程（供水、供暖、供电、供气）、场地的硬化、绿化等室外配套工程等。项目总投资61470.1万元，其中环保投资95万元。
一、该项目建设符合国家有关产业政策，在全面落实《报告表》提出的各项生态保护及污染防治措施后，环境不利影响能够得到缓解和控制。我分局原则同意你公司按照《报告表》中所列的建设项目性质、规模、地点和环境保护对策措施进行建设。
二、项目运营中应全面落实《报告表》提出的各项环境保护措施，降低对周边环境的影响，并加强运营期环境管理。
1、落实大气污染防治措施
食堂产生的废气，经油烟净化器处理后，通过15m高的排气筒排放；实训喷漆房产生的废气经活性炭处理装置处理后，通过15m高的排气筒排放；实训焊接产生的废气由移动式焊接烟尘处理器处理，再经车间换气扇外排；实验室产生的无机废气经通风橱、集气罩等设施通过独立的排气管道引至楼顶，经SDG吸附+活性炭吸附处理后，通过15m高的排气筒排放；实验室产生的有机废气经通风橱、集气罩等设施通过独立的排气管道引至楼顶，经活性炭吸附装置处理后，通过15m高的排气筒排放；生化实验室产生的废气经生物安全柜自带的高效过滤器处理后，引至楼顶排放。
[bookmark: _Hlk513393583]2、加强运营期水环境影响和保护
生活污水由化粪池处理后接入污水管网送至长子县县城污水处理厂处理；食堂废水经隔油池预处理后与生活污水一起进入化粪池处理后排入市政污水管网；实验室废水除溶液配制过程中产生的危险废液外和第一道清洗废水外，所有的实验废水进入一体式废水预处理箱处理后进入化粪池，最后排入市政污水管网；在汽修实训室设置隔油池，含油废水进入隔油池进行预处理后排入校内化粪池，处理后经校内污水管网排入市政污水管网。其中SS、COD、NH3-N、BOD5、动植物油、石油类废水均执行《污水排入城镇下水道水质标准》（GB/T31962-2015）表1中A级标准。
3、落实噪声污染防治措施
选用低噪声设备，建筑物隔声、距离衰减、绿化，确保厂界噪声满足东、南、北边界执行《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）2类标准、西边界执行4类标准要求。
4、做好固体废物的分类处置和综合利用
在厂区内设置危废暂存库，废机油、残留油泥、漆渣、废漆桶、实验废液、废油脂、废活性炭等暂存于危废暂存间，定期交由有危废资质单位处置；废零件、金属碎屑、废轮胎/刹车片、废测试线缆等暂存于一般固废间，由回收单位处理；医疗废物妥善暂存于医疗废物暂存间，定期交由有危废资质单位处置；餐厨垃圾集中收集后交由有经营权的单位处置；生活垃圾由环卫部门统一收集处理。 
三、按要求做好突发环境事件应急预案的编制和备案工作，根据应急状态启动应急响应程序，确保其合理有效控制和降低环境风险。
四、工程建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。工程竣工后，必须按规定程序技术规范进行竣工环境保护验收，经验收合格后，工程方可正式投入运行。
五、本项目《报告表》经批准后，建设项目的性质、规模、地点或采用的生产工艺、生态保护和污染防治对策措施发生重大变化的，或自批准之日起满5年后决定项目开工建设的，你公司须重新向我局报批《报告表》。
六、长子生态环境保护综合行政执法队负责本项目施工期和运营期的日常监督管理工作。


长治市生态环境局长子分局
2025年5月22日

