[bookmark: _GoBack]长子县残联关于征集残疾人辅助器具适配
定点服务机构的公告
为落实省残联关于残疾人基本型辅助器具适配补贴工作的要求，完成好我县残疾人辅助器具适配工作，不断提高残疾人辅具适配服务质量和水平，根据《山西省残疾人基本型辅助器具适配定点服务机构管理办法》规定，经县残联理事会研究决定，面向社会公开征集符合条件的第三方残疾人辅助器具适配定点服务机构。
一、机构概况
此次征集定点服务机构为成品类服务机构。成品类服务机构是指能够为残疾人提供盲杖、手杖、轮椅、站立架、护理床、床垫、如厕器具、助行器、专用餐具、定位装置等成件（套）的辅助器具机构。
二、条件要求
定点服务机构应当具备以下基本条件：
（一）资质条件。具有独立法人资格，经相关部门审批登记（注册）或经主管部门批准成立（包括：编办部门批复成立的相关文件或证明、行政审批部门核发的《医疗器械经营许可证》或《第二类医疗器械经营备案凭证》、卫生健康行政部门核发的《医疗机构执业许可证》、民办非企业单位登记证书、三证或五证合一的营业执照等），开展辅助器具适配服务及相关业务1年以上。
（二）业务范围。应当符合相关标准或行政许可部门许可的辅助器具适配经营范围，在该范围内按照《山西省残疾人基本型辅助器具适配补贴目录》开展服务，并严格执行相关部门、专业团体颁布的辅助器具适配技术规范和操作规程。
（三）场地设置。应当设有固定的服务场所，场地设置符合安全、消防、卫生、环境保护、无障碍等国家有关法规和标准要求，环境设计应适合残疾人特点，满足服务内容、服务设备和功能需求，具备相关辅助器具展示的条件，并安装有稳定运行的视频安防监控系统。
（四）产品质量。辅助器具产品、制作材料及其零部件应当符合相关标准，有相应质量检测机构出具的质量检测报告，在协议管理服务期内应当合法持续有效供应。属于医疗器械的应当由已办理《医疗器械生产许可证》或《第二类医疗器械生产备案凭证》的医疗器械生产企业生产，并提供所生产的医疗器械的注册证或备案凭证；不属于医疗器械的，应当由已经进行商标或专利注册的企业生产，在《商标注册证》上“核定使用商品”的范围和专利许可范围内进行生产并提供产品合格证，以确保辅助器具来源的可靠性和安全性。
（五）人员配置。应当至少有2名业务人员，其中专业评估(技术)人员1名。业务人员应当熟悉辅助器具适配服务的政策规定和要求，熟悉开展业务应当遵守的法律、法规及工作规范;专业评估(技术)人员应当熟练掌握辅具器具的性能和适配评估服务规范。
（六）管理制度。具备完善的服务、安全、应急、卫生等内部管理制度，配备服务管理、数据录入和经费结算必需的计算机信息管理系统。
（七）其他。机构近三年内未受到登记管理部门或者行业管理部门行政处罚，法人无违法违规失信等不良记录。
三、报名提交材料
（一）法人登记证书或营业执照、执业许可证副本及复印件。
（二）服务场所房屋产权证明或租用协议。
（三）机构人员花名册及专业技术人员有关从业资格证明及复印件。
（四）主要辅助器具适配设备、仪器等清单。
（五）第二点“条件要求”中所列的相关证明和材料。
（六）《长子县残疾人基本型辅助器具适配定点服务机构申请审批表》（见附件）和机构自评申请报告。自评申请报告内容主要包括机构基本情况、人员组成、内设业务、服务范围、服务能力以及产品型号、参数、价格等情况。
注：参选单位须保证所提供资料的真实性，原件备查，若发现有虚假的情况，将取消其参选资格。
四、报名时间及审核程序报名时间
2024年4月22日至4月26日。报名机构应在2024年4月26日17点前将申请资料报送到长子县残联康复科，联系电话：0355－8359618，联系人：赵娜，逾期不再受理。
服务机构选定若申报机构仅有一家，经专家组（长治市残疾人康复专家库专家）评审通过的，则该机构拟选定为定点服务机构，经县残联公示5个工作日无异议后，与我单位签订服务协议；若申报机构有两家及以上的，由专家组（长治市残疾人康复专家库专家）择优评选出符合条件的一家或数家机构，拟选定为定点服务机构，经县残联公示5个工作日无异议后，与我单位签订服务协议。
附件：长子县残疾人基本型辅助器具适配定点服务机构申请审批表

