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“控辍保学”工作实施方案
 
为了进一步贯彻落实《义务教育法》、《山西省人民政府教育督导委员会办公室关于切实加强控辍保学提高义务教育巩固水平的通知》（晋政教督办[2018]4号）、《长治市人民政府办公厅关于印发长治市统筹推进县域内城乡教育一体化改革实施方案的通知》（长政办发[2017]88号）精神，切实加强“控辍保学”工作，提高义务教育巩固率，推进义务教育向优质均衡发展，特制定本实施方案。
一、指导思想
以党的十九大精神和习近平总书记扶贫开发重要战略思想为指导，全面贯彻落实党中央打赢扶脱贫攻坚战的重大决策部署，推动城乡义务教育一体化发展，将控辍保学作为教育脱贫的关键和基础，依法保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，促进教育公平，不断保障和改善民生。
  二、   目标任务
依法保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，以建档立卡等贫困人口（含非建档立卡的农村贫困残疾人家庭、农村低保家庭、农村特困救助供养人员、留守儿童、单亲家庭）为重点，全面提升贫困人口受教育水平。到2020年，全市义务教育巩固率达到97%，适龄残疾儿童少年义务教育普及率达到95%。
三、工作措施
1、 加大控辍宣传力度。
各校要联合当地政府部门广泛开展《教育法》、《义务教育法》和《未成年人保护法》等法律法规的宣传，提高社会和家庭对保障适龄儿童少年依法接受义务教育的法律意识。对适龄儿童少年的父母或其他监护人未依法送适龄儿童少年按时入接受并完成义务教育的，学校要及时书面报告当地人民政府和教育局，并配合政府部门做好劝返复学工作，责令限期送子女入学。
2、建立控辍监管制度。
各校要加强学生管理，随时掌握学生在校情况，对未到校生要及时追踪去向、追查原因；对48小时未到校又未履行请假手续的学生，立即向当地人民政府和县教科局报告。
各联校对辖区内适龄儿童少年就读信息底数要摸准确，尤其是本在外学生，要明晰去向、佐证有力。目前已辍学的，要依法依规想尽一切办法动员入学，确保零辍学。
    自2018年秋季开学起，控辍保学工作实行月报制。各校每月25日前要向县教科局学教股上报相关情况，无辍学情况实行零报告制。
3、提升教育教学质量。
各校要进一步提升教育质量，全面落实《义务教育学校管理标准》，提高农村学校管理水平，开齐开足开好国家规定的课程，合理安排学生在校学习时间、体育锻炼时间、在校活动内容和家庭作业，切实减轻学生过重的课业负担、心理负担，消除学生厌学的心理障碍。要充分发挥共青团、少先队、乡村少年宫、留守儿童之家的作用，积极开展文体活动和社会实践活动，丰富校园文化生活，确保中小学生健康成长。要加快特色而有质量的乡村小规模学校建设，推进联校辖区内学校一体化办学，加强联校对村小学、教学点的指导管理。发挥乡村小规模学校小班化教学优势，积极开展启发式、参与式教学，充分运用信息化手段，推动优质教育资源共享，提高义务教育质量和吸引力，确保中小学校的向心力。
4、落实资助政策扶贫控辍。
认真维护建档立卡学生资助管理系统，落实义务教育“两免一补”、营养改善计划和贫困家庭资助政策，把建档立卡等家庭经济困难学生作为脱贫攻坚重点对象，特别是把残疾儿童、残疾人子女、服刑人员未成年子女、留守儿童等作为重中之重，坚持优先帮扶、精准扶贫，切实提高扶贫成效，完善不能到校学习的重度残疾儿童送教上门制度。各校要针对家庭经济特殊困难学生，按照“一家一案，一生一案”制订扶贫方案，统筹各类扶贫、惠民政策，确保孩子不因家庭经济困难而失学辍学。
5、强化师德师风建设情感控辍。
各校要加强师德师风建设，尊重、关心、爱护学生，强化对学生的发展性评价、多元评价，要把学习困难学生的帮扶作为控辍保学的重点任务，帮助他们解决实际困难，切实增强学生的自信心、有效性和获得感，用情感感化学生、留住学生。
6、依托系统规范管理防止学生无序流动流失。
各校要维护好学籍管理系统和建档立卡学生资助管理系统，规范中小学学籍信息化管理，严格执行相关规定，坚决杜绝借读、空挂学籍违规行为的发生，真正做到“一人一籍、籍随人走”。学校对学生变动情况要登记造册，详细核实和记录相关情况，做到转入、转出、休学、复学、辍学等变动情况清楚，相关证明材料齐全，手续完备。中学、联校每学期要对辖区内学生的变动情况也要进行统计，并进行分析，对有辍学倾向的学生和已辍学、小学毕业后未升入初中的学生要及时跟踪调查，了解其辍学原因、思想动态及监护人的意见，认真做好家访和已流失学生的劝返动员工作。
7、层层分责健全机制。
进一步完善局领导与各乡镇挂牌督学、联校与村小（教学点）、学校与班主任（教师）的控辍网格体系，层层签订责任书，明确校长为学校“控辍保学”的第一责任人，全体教职员工都担负着 “控辍保学”的重要责任，做到“四早”（早清查、早汇报、早家访、早劝学）、“六到位”（领导到位、人员到位、责任到位、措施到位、时间到位、执行到位），努力提高义务教育巩固率，确保零辍学。
8、加强督查，严肃问责。
教科局将控辍保学工作纳入联校年度工作综合考核，并组成专项督查组，定时、不定时地开展专项督查，对“控辍保学”做得好的学校，一要通报表扬，二要将好的经验做法及时在全县进行推广。同时，对因领导不力、责任不明确、措施不落实等造成辍学影响脱贫攻坚大局的，将严肃问责。
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