横水林区服务中心
2023年工作总结及2024年工作计划

今年以来，横水中心始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为纲领，以保稳定、促发展为工作核心，围绕年初既定的目标任务，在县委、县政府的坚强领导下，坚持目标导向，聚焦经济发展、乡村振兴、重点项目、城乡环境、民生事业、社会稳定等各项重点工作，转作风、抓落实，团结带领全中心干部群众凝心聚力、真抓实干，保持了全中心社会经济发展稳中有进的良好态势，现将横水中心2023年工作推进情况及2024年工作谋划报告如下。
一、2023年工作推进情况
（一）持之以恒转作风，工作效能持续增速。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，通过学习教育，检视整改问题，从而推动基层发展。对全中心党建、宣传、乡村振兴等各项工作，开展常态化督查10余次，强化督查结果运用，根据完成情况，每月分发红、蓝、黄星，激发干部干事创业的热情。通过树立典型，营造崇德向上的良好氛围。
（二）紧抓党建引领，全面推进乡村振兴工作。横水中心始终坚持党建示范引领作用，以党建“红色引擎”助推乡村振兴，以党建+红色文旅、党建+绿色产业、党建+基层治理为纲领，积极推动全中心一二三产业融合发展，激发基层治理新气象。全中心农业生产总值逐年上升，粮食产量保持稳定。全中心粮食播种面积1.1万亩，总产量达530万公斤，其中玉米播种面积1万亩、产量达500万公斤，谷子播种面积0.1万亩、产量达30万公斤。全中心畜牧业蛋鸡存栏25000只，生猪存栏1500头，羊6500只，牛350头。
（三）优化产业布局，发展壮大村集体经济。以小坪头村逢祺加工基地为依托，将小坪头村、北寨村联合抱团发展，大力发展小杂粮种植，形成农产品产地初加工重点村，进而延伸产业链条，增加产品附加值，实现集体经济增收。以横水中药材产业发展园平台为依托，将横水村、王庄村联合发展，借助发鸠山野生药材资源，重点发展中药材种植初加工、生猪养殖、采摘山核等产业。
（四）紧抓红色教育，助推文旅产业蓬勃发展。积极与县文旅局对接长子县抗日民主政府旧址AAA级景区创建项目，重新修缮长子县抗日民主政府机关驻地、游击大队部、生产基地窑洞。同时对周边环境卫生进行整治，完善环卫、公共信息、标识等基础设施，确保能够继续发挥红色资源优势，增强景区资源吸引力，提升景区知名度，能够以旧址为流量引导，快速带动全中心餐饮、零售、住宿、周边景区发展，壮大村集体经济，带动群众增收。
（五）狠抓项目落地，提升经济水平推进乡村振兴。我中心认真贯彻县委创优营商环境的目标要求，积极走出去，谈项目、找项目、引项目、上项目。截至目前,我中心共签约两个项目，签约金额共计4亿，超额完成招商签约任务额；开工项目1个，项目金额1500万元；已完成固投到位资金526万元，其中2个已签约落地项目分别是：炎黄百草药业中药材加工基地一期建设项目、长子县现代化高效农业设施建设项目；1个开工项目为炎黄百草药业中药材加工基地一期建设项目；3个在谈项目分别是年出栏百万头商品猪智能化养殖项目、小坪头红色旅游开发项目和智能温室大棚建设项目。
（六）全力以赴，做好森林灭火及防汛抗旱工作。2023年以来，我中心始终坚持“预防为主、防灭结合、高效扑救”的工作方针，把各项森林灭火防控任务落细落小落实，全中心共签订森林防火责任书3120份，发放户主通知书3120份，散发宣传资料3000余份，有效防范了森林火灾的发生。自进入汛期后，我中心充分发挥指挥中枢作用，调度指挥，报送信息，值班值守，应急避险转移演练，有效应对洪涝及地质灾害。全中心总计转移人员25人次，辖区内未出现伤亡情况。
（七）提升服务群众效能，持续增进民生福祉。我中心始终聚焦解决群众“急难愁盼”问题，提升服务群众效能。一是服务群众惠民生。对横水村南沟庄、横水村北沟庄、北寨村各个自然庄等道路开展亮化工程，共安装路灯260盏；对横水村、小坪头、王庄村、北寨村4个村的4个自然庄道路和入户路翻修硬化2810米，大大提升了山区群众的获得感、幸福感、安全感。二是筑牢安全保稳定。狠抓防火体系建设，翻修北湾瞭望哨防火通道2500米，新增配2台背负式，3台手扶式灭火机、500个10L手提式水壶、500个铁锹、完善灭火电子监控体系，确保护林防火万无一失；开展河道治理2500米，对小坪头村小南沟庄、王庄村八亩河庄、北寨村槐圪塔庄新铺设排水管道4280米，新建蓄水池2座，新建漫水桥2座，全力防范地质灾害，安全度过汛期。扎实开展信访矛盾大排查大化解，共解决27起纠纷信访案件，确保信访矛盾就地化解。三是统筹整治优环境。持续推进人居环境整治，完成北寨村农耕文化墙绘480平方米，对北寨村开展绿化建设，村域主要路、堤、渠绿化率95%以上，村容村貌得到极大改观。四是扎实推进综治改革。在县政法委的指导下，我中心加快综治中心标准化建设，新建了“一办两室三中心”，选优配齐7名全科网格员，实现例会研判、隐患排查常态化管理，信息预警渠道多元，矛盾纠纷及时介入，保障中心安全。
（八）积极向上争取资金、获得荣誉情况。我中心积极向上争取黄河流域生态保护和高质量发展---兰河源头生态修复及水环境治理资金，经过多次向上级部门争取汇报后，目前该项目已由省发改委上报国家发改委审核批复，预计将争取兰河源头生态修复及水环境治理工程项目资金约6000万元-8000万元；同时，长子县抗日民主政府成立地小坪头村旧址审批通过了长治市第一批党员教育示范基地。
(九)强化廉洁自律，扎实筑牢廉政防线。横水中心认真履行“第一责任人”职责，班子成员认真履行“一岗双责”，将党风廉政建设自觉融入各自分管工作中，全力支持纪检监督监察工作。紧盯元旦、春节、“五一”、国庆、中秋等重要节点，通过在工作群发送廉洁过节信息、通报违法违纪典型案例、观看教育警示专题片等形式，不断强化咬耳扯袖的提醒警示功效。同时，坚持以求实创新、拼搏奋斗、廉洁自律为主题，以创建“七廉一体”为主要载体，积极开展全方位、多层次域的“清廉横水”建设活动，引导党员干部树立积极向上、无私奉献的思想道德情操，取得了一定成效。
二、工作中存在的不足
一是产业结构单一。我中心地处偏远，产业结构单一，农业基础设施薄弱、农业龙头企业缺乏，农产品流通不畅、农民增收方式单一，农村集体经济增收渠道乏力，制约着产业发展和乡村振兴。
二是社会治理压力较大，生态治理、安全稳定任重道远，民生保障还需加力。
三是部分干部思想还不够解放，作风还不够扎实，营商环境仍需进一步优化。
三、2024年工作计划
（1） 聚焦规划引领，蓄力增强经济发展速度。坚持把基层党建和乡村振兴有效融合，积极探索发展乡村产业，推进农业适度规模经管。支持一村一业、一支部一特色”项目，扎实做好坪头逢琪种植合作社提升改造项目、北寨村铁锹长柄加工项目、横水村巴旦木生态种植项目、王庄村玉米秸秆深加工项目，紧扣产业发展带动农民增收，积极培育发展种养大户、家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体，提高农业生产规模化、组织化水平，全力促进集体经济真正“富起来”、群众腰包真正“鼓起来”。
（二）加强农村基础设施建设，全面提高农民生活水平。明年以村庄道路硬化、路灯安装、水利设施维修、户厕改造、安全饮水、污水、垃圾处理等为重点，加快农村基础设施和公共服务设施建设。
（三）依托红色资源，带动经济发展。积极与县文旅局对接AAA级景区创建项目。该项目将在横水中心小坪头村实施，预计投资金额1000万元。建设内容为提升建设游客中心、旅游厕所、停车场等基础设施；完善环卫、公共信息、标识等系统；规划旅游线路；提升企业形象和服务水平。该项目实施后，小坪头文化主题更加明确，文化价值将得到深入挖掘，增强景区资源吸引力，提升景区知名度，增加游客量，壮大村集体经济，带动群众增收。
（四）继续推进基层党组织建设和党风廉政建设。努力打造优秀的基层干部队伍，发挥基层党组织的战斗力和凝聚力。继续深入贯彻党的二十大精神，大力开展基层组织建设年活动，创新性地加强新形势下的基层党组织建设和党风廉政建设。
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