
横水林区服务中心2024年度工作总结及2025年度工作计划

[bookmark: _GoBack]今年以来，横水中心在县委县政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧扣县委“做好‘山’文章，绘好‘水’景图，布好‘名城’局，为打造现代化太行山水名城长子示范区而努力奋斗”的总体工作思路，突出抓党建、促转型、保民生三件大事，团结带领全中心党员干部，对标一流、比学赶超，勇于担当、主动作为，全力推动各项工作创先争优。
一、2024年工作亮点
横水中心持续深化拓展“党建+”引领行动，以党建工作高质量推动全中心经济发展高质量。一是“党建+巩固衔接”。党员干部率先垂范，对照“两不愁三保障”，扎实开展脱贫攻坚“回头看”，补短板、强弱项，持续巩固提升脱贫成果，推进乡村振兴。二是“党建+产业发展”。搭建“村集体+企业”平台，采用“四统一保”的经营模式，开展村集体经济“提质增效”行动，寻求新的经济增长点。在横水村下王沟建设集现代化、高效化、环保化于一体的规模化生猪养殖基地，有效发展壮大村级集体经济经营性收入，更好带动农民致富增收。坚定不移走“文旅兴县”发展思路，持续高标准修缮恢复长子县抗日民主政府旧址---生产基地，确保持续发挥红色资源优势，擦亮叫响“美丽横水”旅游品牌，进一步扩大横水的知名度美誉度。坚决贯彻“跑市进省”、“跑部对接”，成功争取中央水利专项资金700万元，用于横水河小流域综合治理项目。三是“党建+民生事业”。坚持以人民为中心的发展思想，围绕群众急难愁盼等事项，完成4个村的安全饮水工程，翻新10余条村级道路、田间巷道，群众的获得感幸福感持续增强。
二、2024年主要工作
（一）坚持旗帜鲜明讲政治，全面加强思想政治建设。一是旗帜鲜明讲政治。坚持把党的政治建设摆在首位，严明党的政治纪律和政治规矩，做到对党忠诚，坚决贯彻、坚决执行、坚定落实县委县政府的各项工作安排部署。二是强化理论武装。坚持发挥领导带头集体研学、带头领学督学、带头讲好纪律党课“三带头”作用，努力在“学研查做”上下功夫，持续推动党纪学习教育往深里走，以“自廉”带“他廉”促“群廉”，营造驰而不息正风肃纪、坚定不移惩治腐败的良好氛围。三是坚持全面从严治党。坚持认真落实党中央关于全面从严治党的决策部署，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移推进党风廉政建设，为推动各项工作高质量发展提供坚强保障。
（二）坚持问题导向，耕实“三基建设”责任田。始终把加强“三基建设”作为提升党建工作水平的重要抓手。强化基层组织，高标准修缮北院办公楼，加固主体结构，翻新改造院墙路面，打造安全、舒适且功能完备的办公环境，提升基层党组织的组织力、凝聚力和战斗力显著增强。夯实基础工作，高标准打造王庄村党群服务中心，村级活动场所新时代文明实践中心得到质的提升，基础工作更加标准化、规范化。提升基本能力，深入开展“招商奋进”大讨论，多次组织全中心干部走出去学习取经，广大干部实现了理念、本领、作风的提升。
（三）坚持发挥党建引领优势，推动工作高质量发展。一是助力经济发展提质增速。立足横水、紧扣长子，挖掘特色资源禀赋，大力开展招商推介。先后赴北京、天津、河北等地开展招商活动10余次，引进签约项目3个，落地开工项目1个，签约金额1亿元，完成全年固定资产投资0.4354亿元。其中，积极推进四村联建生猪养殖项目、长子县横水河小流域综合治理项目落地开工建设。二是助力文旅提档升级。坚持“突出红色、抓实振兴”的思路，高标准修缮恢复长子县抗日民主政府旧址---生产基地，确保能够继续发挥红色资源优势，激励广大群众传承红色基因，汲取奋进力量。三是持续推动巩固衔接。党员干部率先垂范，对照“两不愁三保障”，扎实开展脱贫攻坚“回头看”，补短板、强弱项，持续巩固提升脱贫成果，推进乡村振兴。
（四）坚持推进民生实事，惠民利民再接再厉。始终聚焦解决群众“急难愁盼”问题，提升服务群众效能。一是服务群众惠民生。为解决群众吃水困难问题，修建蓄水池6座，新建机井1口，铺设饮水管道9.7公里；修缮加宽漫水桥3座；修缮自然庄道路和田间巷道15公里，大大提升了山区群众的获得感、幸福感、安全感。二是筑牢安全保稳定。狠抓防火体系建设，翻修岭底、北湾瞭望哨防火通道5公里，完善灭火电子监控体系，确保护林防火万无一失；对重点场所开展安全生产大检查20余次，坚决消除安全隐患；扎实开展信访矛盾大排查大化解，共解决35起纠纷信访案件，确保信访矛盾就地化解；全力防范地质灾害，安全度过汛期；三是统筹整治人居环境。以“保护、增绿、提质、增效”为主线，持续推进乡村绿化美化，高标准开展绿化面积3000平米，在古杜线沿路及辖区主街两侧种植各类树种200余株，打造北寨村农耕文化墙绘480平方米，村容村貌得到极大改观，切实改善提升农村人居环境。
三、2025年工作计划
2025年，横水中心将始终保持赶考的清醒和昂扬的斗志，努力做好以下几方面工作。
（一）抓学习，守政治，着力促进基层党建提质增效。坚持把党的政治建设摆在首位，严明党的政治纪律和政治规矩，做到对党忠诚，坚决贯彻、坚决执行、坚定落实县委县政府的各项工作安排部署。建立党委主抓、支部主建，层层抓落实的党建网格化工作机制，班子其他成员认真履行分管领域基层党建责任，齐抓共管、整体联动，切实提高党建工作实效性。
（二）抓产业，增特色，着力激发农村发展新活力。坚持学习运用“千万工程”经验工程蕴含的发展理念、工作方法和推进机制。在持续跟进四村联建生猪养殖项目、长子县横水河小流域综合治理项目落地开工的基础上，持续加大“双招双引”力度，广泛开展招商活动，重点做好横水“土特产”文章，延伸中药材产业链，用好红色资源，更好赋能乡村振兴。
（三）抓建设，守底线，着力谱写乡村振兴新篇章。持续巩固脱贫攻坚成果，抓实抓细监测预警、排查走访、精准帮扶、动态清零各项措施，多措并举做好防返贫动态监测和帮扶工作；深入学习运用“千万工程”经验，统筹推进农村厕所、垃圾、污水整治“三大革命”，大力实施乡村振兴项目，全力补齐乡村短板弱项，全面提升人居环境质量，推动乡村面貌再上新台阶。
（三）抓民生，办实事，着力顺应群众生活新期盼。将创优农村人居环境作为中心目标，努力补足基础设施短板，加大力度推进基础设施改造；继续加大城乡居民养老保险、城乡居民基本医疗保险政策的宣传力度；严格落实民生保障政策，确保特困供养、低保、残疾人等困难群体救助资金及时发放；以新时代文明实践站为阵地，突出政治功能、组织功能、服务功能、宣传教育功能，积极开展人民群众喜闻乐见的活动；持续开展文明村创建和“星级文明户”评选，推进婚丧领域移风易俗改革，进一步推进文明乡风、淳朴民风、优秀家风建设；弘扬传统美德，大力推进志愿服务、新时代文明实践活动，做好“身边好人”“道德模范”评选，让社会主义核心价值观引领新时代文明新风。
（四）抓安全，保稳定，着力维护社会稳定新局面。严格落实安全生产责任制，提高应急管理和防灾减灾能力，持续开展各类安全生产隐患排查治理行动，切实抓好防汛抗旱、森林防火、地质灾害防治、农村自建房安全、农业农村领域安全、道路交通安全、消防安全等工作，坚决遏制重特大安全事故发生，确保辖区内安全和谐稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”，抓好信访案件化解、源头治理和初信初访办理，推进信访工作法治化；坚持抓好各类矛盾纠纷排查、调处工作，及时解决群众合理诉求，常态化开展扫黑除恶斗争，依法打击非法集资、电信网络诈骗等违法犯罪行为，切实维护社会公共安全和社会大局稳定。

长子县横水林区服务中心
2024年12月10日






