碾张乡西里村农机具购置项目

一、村情现状

碾张乡西里村位于长子县西北22公里处，全村农户数169户，人口512人，其中脱贫户监测户11户19人，党员16人，耕地总面积1069亩，其中包括机动地21亩。村内通过产权摸底梳理等工作，盘活集体资产，21亩机动地全部租赁到人，由于合同于2024年5月20日到期，现机动地发包收入尚为零。

由于耕地面积较大，本村原有耕作农机具较少，耕作速度慢，只能进行春季旋耕作业，耕作措施单一，不能满足全村农作物种植全过程农田耕作需要，全村耕地秋季不深翻，耕地蓄水保摘能力差，每年秸秆还田面积较少，耕地有机质含量连年下降，农作物产量提升困难。为此西里村村支两委经研究决定，为满足本村耕地耕作需要，村委准备购进1台拖拉机配套耕作农机具，适应本村不同季节、不同类型耕地耕作操作需要，在为本村民提供便利的同时，促进当地农业耕作管理加快机械化操作步伐。为使这项工作顺利进展，西里村正在准备实施“西里村农机具购置项目”。

二、项目建设的必要性与可行性

（一）项目建设的必要性

近年来玉米产量提升困难，春、夏两季病虫害较为严重。主要原因有秋季耕地不深翻，成为害虫虫卵与病菌的栖息地，来年春、夏季病虫繁殖传播，难以控制，大面积危害庄稼，影响农作物产量。多年来农户养成了耕地不施有机肥、焚烧秸秆的耕作习惯，耕地有机质含量连年减少，导致耕地土壤板结，透气性差，保水保肥能力差，作物长势变差，产量无法提升。为进一步提升耕地肥力，提高农作物产量，科学规范耕作农田势在必行。

（二）项目建设的可行性

西里村村民中青年劳动力多数在外地务工，村内从事农业生产的劳动者，主要为60岁以上老年人，急切期盼有现代机械设备进行耕地耕作操作，少数年轻劳动力愿意从事农机业务操作，通过技术培训可快速进行大田农机操作业务。业务熟悉后，空闲时间可对邻村耕地进行耕作，耕作过程中挣取的利润，以不少于下拨衔接资金的7%用于对本村脱贫户、监测户11户19人增加收入，一部分用于村内公益事业或壮大村集体经济。

三、项目建设地点、规模与建设时间

项目建设地点为碾张乡西里村。建设规模为购置农机具904（G4）拖拉机一辆及配套旋耕机1GQQNZGK-200一台，项目建设时间为2024年3月-2024年12月，共10个月时间。

四、技术措施

为使本村耕地土壤达到疏松透气，蓄水保肥，杀灭虫卵病菌，秋季耕作与春季耕作非常重要。

拖拉机做为动力设备，带动旋耕机、深翻犁、秸秆粉碎还田机，进行大田作业。

旋耕机能使耕地土壤充分细碎、地面平坦、土肥掺和均匀，一项作业能达到耕、耙度、平等三项作业的效果，有利于抢农时、省劳力，对土壤湿度的适应范围大。旋耕机用于春季玉米播种前农田耕作，能使土肥掺和均匀，土壤疏松透气。

五、建设内容与资金使用计划

项目建设内容：904（G4）拖拉机一辆及配套旋耕机1GQQNZGK-200一台总投资12万元。
六、项目总投资及资金来源

项目总投资12万元，904（G4）拖拉机为106900元，配套旋耕机1GQQNZGK-200为13100元。

资金来源为两部分：一是衔接资金10万元，用于购买904拖拉机；二是西里村自筹2万元，用于购买904（G4）拖拉机剩余0.69万元，配套旋耕机1GQQNZGK-200为1.31万元。
七、组织及管理措施

（一）项目组织管理

项目建设单位遵循“务实”、“高效”、“精干”的原则，成立项目单位法人为组长项目领导组。具体负责制定项目实施方案及重要的资金开支。参与协调各涉项单位的工作，提供各种资料报表，落实项目建设的各项措施，组织项目工程实施，做好项目投资必要的财务和会计记录，对项目建设中各期资料进行收集整理、归档，组织实施项目初期验收工作。

（二）项目建设管理

项目建设过程中严格遵守主管部门要求建设程序，严格按照批复的实施方案组织项目实施，确保项目的建设性质、建设内容、建设标准、建设规模和建设地点与实施方案一致，坚决杜绝擅自随意更改实施方案内容的行为和做法。项目实施方案批复后，抓紧实施，实施过程中从施工直至竣工验收等各个阶段严把质量关，项目建成后尽快请示主管部门进行验收。

（三）项目财务管理

按国家有关规定建立会计核算账册，专账管理，专款专用，严格按批复方案下达的投资计划和批复执行，不得挤占、挪用项目建设资金。

（四）项目运行管理

为保证项目顺利实施和圆满完成，确立专人对资金的使用及建设进度进行监管，项目资金实行专款、专账、专人管理，同时接受上级有关部门的检查、监督；搞好项目的竣工验收和档案整理工作，将从项目申报到竣工验收各环节的文件资料，按有关规定收集、整理、归档。

八、项目效益评价

（一）社会效益

项目建成后，可吸纳当地劳动力3人，参与农机设备耕地操作，平均日工资为180元，其中包括1人为三类户长期务工人员。农机具耕地获得利润每年以不少于下拨资金的7%一部分用于对本村脱贫户、监测户11户19人增加收入，一部分用于村内公益事业或壮大村集体经济，进一步巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作。

（二）经济效益

项目实施后，年可耕作耕地1000亩，平均每亩收取耕作费用80元，年可收取费用8万元，除去人工费用、油耗及维护保养费用6.5万元，每年可获的利润1.5万元。

（三）生态效益

项目的实施过程不产生有害物质，耕地耕作过程增加土壤肥力，改善土壤结构，促进农作物生长，一定程度上减少了病虫害的发生，减少了农药化肥施用量，秸秆还田可增加土壤肥力，增加农作物产量。

长子县碾张乡西里村股份经济合作社

二〇二四年三月九日


