中共鲍店镇委员会
鲍店镇人民政府
2024年工作计划

[bookmark: _GoBack]鲍店镇党委、政府在县委、县政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实县委、县政府的各项决策部署，紧扣全镇年度考核目标任务，团结带领全镇干部群众锐意进取、砥砺奋进，抓党建、惠民生、强产业、促转型等各项事业均取得了新进展、新成效。
（一）坚持党建引领，实现治理效能新提升。持续深入学习贯彻党的二十大精神，通过集中学习、专题研讨等多种形式，广泛开展学习宣讲，周密组织集中培训，健全完善以服务为导向的基层干部按需培训机制，增强培训的针对性，推进党员干部培训教育管理常态化，不断提高党员、干部的党性修养和综合素质。深入开展调查研究，认真梳理新征程上工作面临的新情况新问题，找准贯彻落实党的二十大精神的结合点、切入点、着力点，精心研究谋划提出当前和今后一个时期工作的思路举措。紧紧围绕全面从严治党，时刻保持“赶考”的清醒和坚定，认真履行党风廉政建设主体责任，坚持教育在先、预防在先，预防与惩治相结合，充分发挥自我监督和群众监督作用，全面铲除腐败滋生的土壤。坚持抓早、抓小，注重细节和小事，将纪律和规矩挺在前面。全面推进党务、政务、村务、财务公开，让权力运行更加阳光透明。坚持落实好“三会一课”、民主生活会、民主评议党员等组织生活制度，持续巩固抓党建促基层治理成果，进一步规范党内组织生活。
（二）聚焦项目建设，构筑经济增长新优势。坚定转型定力，持续围绕“做好山文章、绘好水景图”和“三区八园”的要求，主动“走出去”招商，多点发力、延链补链、打造集群，不断为全方位推动鲍店高质量发展蓄势聚能。谋深谋实2024年空港物流园建设项目、长治市西南部垃圾焚烧发电项目、润天祥蔬菜种植园区建设项目、中药材深加工、精制饮片生产及制药研发建设项目、乐源蔬菜种植园区建设项目、绿盛达蛋鸡养殖厂建设项目、鲍店镇修复岚河损毁护堤工程、年屠宰生猪十七万头屠宰场建设项目、特拉斯鞋业制造项目、兴农粮食加工厂二期建设项目、鲍宣文化纪念馆改造和廉政教育展厅建设项目、鲍店镇商贸中心建设项目等重点项目，推动项目早日落地开工、投产见效。
（三）提升农业质量，培育乡村振兴新动能。持续深化“一县一业”，全力支持以青（尖）椒为主的设施蔬菜种植，进一步加大政策奖补力度，不断扩大种植规模，促进青（尖）椒产业由平面农业向立体农业转变。继续加大农业产业供销一体化产业示范基地建设力度，充分发挥村级党组织引领作用，依托资源优势，因地制宜，因村施策，通过整合闲置资产和调整产业结构，积极引导农民大力发展特色产业。依托草泊丰鑫源、东泽农业探索发展优质青（尖）椒、出口外贸订单农业，辐射带动农业生产销售全产业链发展。聚焦定位，合理布局，以规模化、科技化为基础，有效促进土地流转，大力发展农副产品加工、仓储保鲜、冷链物流以及休闲农业项目，打造规模化、机械化、生态化经营的现代农业，不断提高产业振兴力度和精度，做精做细农产品品牌化、规模化、效益化，促进农户收入持续增长。严格落实各项强农惠农政策，支持发展一批家庭农场、农民合作社等新型经营主体，努力把小农户服务好、带动好。全面深化农业农村改革，稳步推进村级集体经济提质增效三年行动，抓好农村集体资源资产权利分置和权能完善，力争全镇农村集体经济收入30万元以上行政村达到60%以上，使广大农民在改革中分享更多成果。
（四）强化社会治理，开创平安鲍店新局面。一是严格落实安全生产。履行安全生产责任制，常态化、制度化、规范化开展建筑施工、河道、燃气、消防、道路、食品、自建房屋、地质灾害等领域的专项检查整治，加强安全生产和安全监管，及时排查、整治和消除安全隐患，坚决遏制安全生产事故发生。二是建设平安乡镇。深入推进“全科网格”和“一支队伍管执法”，通过“多网合一、队伍融合”，实现社会治安、信访维稳、社情民意等内容一张网络全覆盖，进一步提升基层治理规范化、精细化、科学化水平；完善镇村两级矛盾调处体系，建立问题化解“村内调解日报告、以片循环季研判、问题化解大联调”工作机制，加强民调队伍和网格队伍建设，通过群众诉求常态化排查调解，聚焦重要案件出重拳，确保小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交。三是推进“三治融合”。深化村民自治、法治、德治，在全镇开展村民说事议事活动，形成民事民议、民事民办、民事民管的多层次基层协商格局。增强镇村两级干部的法治观念和法治为民意识，引导广大村民增强遵法、学法、守法、用法意识。加强农村精神文明建设，注重普法教育，推进移风易俗，让广大农民就地过上现代文明生活。
（五）增进民生福祉，满足人民生活新期盼。一是巩固拓展脱贫攻坚成果。继续严格落实“四个不摘”要求，强化动态监测，科学帮扶管理，持续巩固提升“三保障”和饮水安全保障水平，坚决守住不发生规模性返贫底线。继续深化金融服务、教育扶持、医疗保障、住房改造、兜底救助等支持政策，持续激发脱贫人口内生动力，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。二是开展文明乡村综合整治“回头看”。认真落实习近平总书记关于爱国卫生运动的重要指示精神，聚焦道路、村庄重点、难点，继续开展全覆盖、无死角的环境卫生整治工作，全面改善农村人居环境，持续巩固文明乡村综合整治成果。不断规范北街集贸市场经营管理秩序，杜绝乱停乱放、占道经营，建立常态化、长效化管理机制，实现游商归市、有店进店，坚决防止“边整治边反弹”“先治理后反弹”。三是推动农村基础设施提档升级。坚持典型引领、示范带动、整体推进，加强高标准农田建设，完善农田水利设施，完善农村交通运输体系，深化农村供水工程，加强农村污水和垃圾收集处理设施建设，持续补齐农村道路、供水、照明、厕所等基础设施建设短板，让农村基础设施更加完备，生活条件全面改善。四是加强农村社会保障体系建设。加强社会救助，做好拥军优抚、退役军人服务管理工作。规范农村低保户、特困户、孤儿的复核、审核评定工作，加强农村低收入户动态管理，提高社会救助水平。对农村留守儿童和妇女、老年人、残疾人等特殊困难人群精准跟踪服务，做到民生保障全覆盖。
（六）抓好污染防治，取得生态建设新成效。坚决贯彻落实习近平生态文明思想，聚集重点难点，突出精准治污、科学治污、依法治污，坚决筑牢生态安全屏障。加强土壤污染治理管控，持续开展农村面源污染整治。加强扬尘污染治理，持续开展燃煤禁烧、禁售工作，打好秋冬季大气污染综合治理硬仗。全面履行属地责任，针对重点区域、重点企业，对超标排放等违法行为加强监督检查，及时上报处置。切实抓好护林防火工作，严禁秸秆、垃圾、树叶等可燃物焚烧，加强巡逻督查，压实防火举措，坚决防范火灾事故发生，确保防灭火形势总体平稳。
（七）加强自身建设，开创满意政府新局面。认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，严格落实全面从严治党主体责任，不断加强政府系统自身建设，努力建设人民满意的政府。成立联合党委，7个片每个片设置1名片长、2名副片长，每人定岗定责，实现分工协作，联合作战，密切配合，逐步提升行政效能。主动“走出去”，学习招商等先进经验，不断提升工作标准，增创发展优势，推动工作落实。主动对标对表，学习各地先进管理经验，不断锤炼服务的本领和水平、提高服务的质量和效率。自觉将各项工作置于人大监督之下，办理好人大议案建议，加强政务信息公开。力戒形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风，坚决整肃不作为、慢作为、乱作为现象，大力营造风清气正的良好政治生态。全面推行中心工作、重点任务清单化，加快转变政府职能，提升办事效率、服务效率、工作效率，推动政务工作落实，以政府的“服务指数”换取群众的“幸福指数”。
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