宅基地，是指村民用于建造住宅及其附属设施的集体建设用地，包括住房、附属用房和庭院等用地。农村宅基地审批管理应当严格土地用途管控，节约集约利用土地，实行一户一宅。 
村民宅基地审批，应当符合村庄规划，未编制村庄规划的应当符合乡镇国土空间规划。应当尽量使用原有宅基地和村内空闲地。农村村民一户只能拥有一处宅基地。新申请的宅基地面积每户不超过200平方米。 
　一、申请条件：
村民符合下列条件之一的，可以户为单位申请宅基地：
（一）结婚等原因确需分户，且当前户内人均宅基地面积小于50平方米的； 
（二）符合政策规定迁入农村集体经济组织落户成为正式成员且在原籍没有宅基地的； 
（三）现住房影响乡村建设相关规划，需要搬迁重建的；
（四）因自然灾害损毁或者避让地质灾害搬迁的； 
（五）原有宅基地被依法征收，或者因公共设施和公益事业建设被占用的； 
（六）法律法规及政策规定的其他情形。 
村民申请宅基地有下列情形之一的，不得申请： 
（一）村民出卖、出租、赠与原住宅的； 
（二）申请另址新建住房，未签订退出原有宅基地协议的； 
（三）整户户口虽已合法迁入农村集体经济组织，但原籍宅基地未退出的； 
（四）一户多宅的； 
（五）虽符合分户条件，但当前户内人均宅基地面积达到或者超过50平方米的； 
（六）不符合法律法规、政策规定的其他情形。 
　二、申请流程及材料：
符合申请条件的村民,以户为单位向组级农村集体经济组织提出书面申请,同时提供以下申请材料: 
（一）农村宅基地和建房(规划许可)申请表；  
（二）农村宅基地使用承诺书； 
（三）家庭户口簿复印件、申请人身份证复印件； 
（四）选用的政府部门免费提供的通用房屋设计图纸、具备资质的设计单位设计或者审核的图纸，或者由符合条件的专业技术人员提供的图纸。 
组级农村集体经济组织收到申请后,应当在10日内提交本级农村集体经济组织成员(代表)会议讨论,并将申请理由、拟用地位置和面积、拟建房层高和面积等情况在本集体经济组织范围内公示,公示时间不少于5个工作日。公示无异议或者异议不成立的,由组级农村集体经济组织负责人在农村宅基地和建房(规划许可)申请表上签署意见,并且四邻签署意见后连同村民申请、承诺书、成员(代表)会议记录等材料一并提交村级农村集体经济组织或者村民委员会(以下简称村级组织)审查。 
公示期间，因影响邻里房屋（主房）采光、安全等因素存在异议的，由组级农村集体经济组织负责协调，协调达成一致意见的，提交村级组织审查；协调未果的，由申请人或者异议方，委托有资质的第三方机构作出鉴定报告，报告结果满足相关规范要求的，申请人满足建房条件，将鉴定报告一并提交村级组织审查；报告结果不能满足相关规范要求的，组级农村集体经济组织告知申请人，并另行选择宅基地位置。
村级组织应当在收到申请材料后5日内完成审查，重点审查材料是否真实有效，拟用地建房是否符合村庄规划，未编制村庄规划的是否符合乡镇国土空间规划，建筑层高、外观风貌等是否符合当地相关规定，是否征求了拟用地建房相邻权利人意见等。审查通过的,由村级组织负责人在农村宅基地和建房(规划许可)申请表上签署意见，连同申请人提交的其他相关材料一并报送乡镇人民政府审批。村级组织应当做好档案资料留存工作。 
未成立组级农村集体经济组织的，由村民向村民小组提出申请，依照上述程序办理。 没有分设村民小组或者宅基地申请等事项已由村级组织办理的，村民直接向村级组织提出申请，经村级农村集体经济组织成员代表会议或者村民代表会议讨论通过、村级组织范围内公示、村级组织审查后，由村级组织负责人签署意见，报送乡镇人民政府审批。 
乡镇人民政府应当整合经济发展办公室、社会事务办公室、规划建设办公室、综合便民服务中心等相关资源力量，建立一个窗口受理、多个机构联动的农村宅基地和建房联审联办制度，实行宅基地申请审查、批准后丈量批放、住宅建成后核查验收“三到场”。 
申请材料不完备或者不符合规定形式的，乡镇人民政府应当在收到申请材料后5日内，一次性告知申请人需要补正的材料和相关要求。 
乡镇人民政府受理农村宅基地申请后，应当安排乡镇经济发展办公室、社会事务办公室、规划建设办公室在15日内完成实地审查。 
经济发展办公室实地审查申请人是否符合申请条件、拟用地是否符合宅基地布局要求和面积标准、建房图纸是否符合要求、房 屋结构是否符合安全标准等，综合各有关方面意见提出审查意见，并填写农村宅基地和建房(规划许可)审批表。 
社会事务办公室实地审查宅基地申请是否经过村组公示、审查等。 
规划建设办公室实地审查用地建房是否符合村庄规划(未编制村庄规划的审查是否符合乡镇国土空间规划)的用途管制要求，建筑是否符合本地区风貌管控要求，涉及占用农用地的是否办理了农用地转用审批手续等。 
乡镇人民政府对联审结果进行审核，认为符合条件、材料完备的，应当在收到联审结果后5日内完成审批，在农村宅基地和建房(规划许可)审批表上签署意见，向申请人发放农村宅基地批准书和乡村建设规划许可证。同时，将审批情况书面报县农业农村局、县自然资源局备案。 
经联审不符合农村宅基地审批条件的，乡镇人民政府应当自作出决定之日起5日内书面答复申请人,并说明理由。 
乡镇人民政府自受理农村宅基地申请之日起至作出审批决定，原则上不超过20日。 
镇人民政府应当建立宅基地审批管理台账，有关资料归档留存。 
经批准用地建房的村民,应当在开工前向乡镇人民政府申请划定宅基地用地范围。乡镇人民政府应当在收到申请后5日内完成开工查验，实地丈量批放宅基地，确定四至及建房位置。 
村民建房完成后应当及时申请验收。 乡镇人民政府应当在收到验收申请后15日内组织实地验收，检查村民是否按照批准的面积、四至等要求使用宅基地，是否按照设计图纸、规划要求建设住房，提交的房屋竣工验收资料是否齐全等。未按批准要求使用宅基地的，由乡镇人民政府责令整改。 　属于建新退旧的，将旧宅基地在90日内退还本级农村集体经济组织，方予验收。 
验收后，由乡镇人民政府出具农村宅基地和建房(规划许可)验收意见表。通过验收的村民可以向不动产登记部门申请办 理不动产登记。 
原址宅基地上改建、扩建、翻建住房的申请审查及审批验收，参照新申请宅基地建房申请审查及审批验收程序。已经取得宅基地使用手续的，乡镇人民政府向申请人发放乡村建设规划许可证；没有取得宅基地使用手续的，由组级农村集体经济组织对原有宅基地来源的合法性进行审查，宅基地来源合法的，乡镇人民政府向申请人发放农村宅基地批准书和乡村建设规划许可证。并实行承诺制，申请人向乡镇人民政府作出书面承诺，不得增加建筑面积，改变用途。 

申请地点：东北呈村委办公室

联系电话：15935526003
