石哲镇2025年工作计划

[bookmark: _GoBack]2025年是全面贯彻落实党的二十届三中全会精神的关键之年，也是实施“十四五”规划的重要一年。我镇将深入贯彻落实二十届三中全会精神，紧紧围绕乡村振兴战略目标，坚持稳中求进工作总基调，以经济建设为中心，以乡村建设为重点，以民生保障为根本，以社会稳定为保障，以党的建设为统领，全面推进全镇经济社会高质量发展。
（一）加快经济发展，提高经济实力 
一是推进农业现代化。加大对农业的投入，加强农业基础设施建设，提高农业综合生产能力。推进农业产业结构调整，发展特色农业、高效农业、生态农业。加强农业产业化经营，继续培育壮大农业龙头企业和专业合作社，提高农业产业化水平。二是加大招商引资力度。优化营商环境，引进一批科技含量高、经济效益好、带动能力强的工业项目。加强对现有企业的服务和管理，帮助企业解决生产经营中的困难和问题，促进企业发展壮大。谋划流转石哲镇吕村土地30亩，总投资2000万，自创品牌，加工并销售辣椒酱、辣椒干等农产品供销全国各大超市及专供出口。采用集生产基地＋公司＋生产＋农户合作＋深加工＋市场销售＋服务的模式，使产品品牌化发展。积极促成总投资3500万元的河南天盈新型建材有限公司Y-686柔性面砖系统材料和生态功能型质感涂料项目、加快打造精卫湖农旅康养项目等。三是推动服务业发展。依托本镇的发鸠山自然风光和人文资源，大力发展乡村旅游，与上级部门配合做好发鸠山灵应候庙、北崖宫、南崖宫文物保护修缮工作。积极发展石哲西村电商e镇直播基地功能，完善电子商务、物流配送等现代服务业，拓宽农产品销售渠道，促进农民增收。
（二）加强乡村建设，改善人居环境。
一是继续完善基础设施。加大对农村基础设施建设的投入，新建和改造农村公路、水利设施等，改善农村生产生活条件。加强农村电网改造，提高农村供电质量和可靠性。推进人居环境整治。深入开展农村人居环境整治行动，加强对农村垃圾、污水、厕所的治理。建立健全农村垃圾收集、转运、处理体系，实现农村垃圾日产日清。加强农村污水处理设施建设，实现农村生活污水达标排放。二是加快推动典型示范村建设。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，积极推进美丽乡村建设。加快良坪村、西汉村、邢家庄的改造提升进度，通过示范引领，带动全镇美丽乡村建设的深入开展。
（三）保障改善民生，增进人民福祉
我镇将持续做好特困人群救助供养、孤儿基本生活保障、聚焦“一老一小”，将提升服务质量作为接下来的重点工作，坚持做好受灾群众冬春救助，确保困难群众安全温暖过冬。对就业困难人员实施就业援助，加大稳岗支持力度。着力保障和改善民生，努力实现社会公共服务均等化，不断提高群众的幸福指数。不断完善公共文化基础设施，常态化开展健康教育，不断提升公共卫生服务能力建设。加强新时代精神文明建设，继续做好就业、文化、教育、医疗、社保等民生工作。以更大力度、更实举措解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题，逐步补齐民生短板，用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，真正让群众看到变化见到成效得到实惠。
（四）维护社会稳定，促进和谐。
一是发展加强安全生产监管。落实安全生产责任制，加强对重点行业、重点领域的安全监管。深入开展安全生产大检查和专项整治行动，排查治理各类安全隐患，防范和遏制重大安全生产事故的发生。二是加强社会治安综合治理。加强社会治安防控体系建设，安装视频监控系统，提高社会治安防控能力。深入开展扫黑除恶专项斗争，打击各类违法犯罪活动。加强矛盾纠纷排查化解工作，建立健全矛盾纠纷排查化解机制，及时调处各类矛盾纠纷，维护社会稳定。三是加强突发情况应急演练。建立健全应急管理体系，完善应急预案，加强应急演练。提高应对突发事件的能力，保障人民群众生命财产安全。
（五）加强党的建设，提供坚强保障
一是加强思想政治建设。深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想理论，增强党员干部的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。加强对党员干部的教育培训，提高党员干部的政治素质和业务能力。二是加强基层组织建设。加强农村基层党组织建设，选优配强村“两委”班子。深入开展“星级党支部”创建活动，提高基层党组织的凝聚力和战斗力。加强党员队伍建设，做好党员发展和教育管理工作。三是加强党风廉政建设。严格落实党风廉政建设责任制，加强对党员干部的廉政教育和监督管理。深入开展作风建设专项整治行动，严肃查处各类违纪违法问题，营造风清气正的政治生态。
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