
丹朱镇2023年度行政检查工作计划

[bookmark: _GoBack]为进一步深化综合行政执法改革，持续推动行政执法规范化，按照《山西省行政执法条例》和《长子县司法局<关于开展2023年度行政检查计划制定公开工作的通知>》要求，我镇结合职责清单和工作实际，特制定如下行政检查工作计划：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照习近平法治思想，不断提高依法行政水平，坚持以法为据、以理服人、以情感人，努力实现法律效果、政治效果、社会效果的共同推进，为高质量发展提供有力的法治保障。
二、总体目标
以提升行政执法质量、建设优质法治环境为契机，推动行政执法“三项制度”全覆盖，全面提升依法行政水平；推动形成标准公开、规则公平、预期明确、专职专管的治理模式；深入推进“网格员吹哨、执法队报到”的执法模式，推动“前台受理、后台办理”走好走新；畅通行政执法与刑事司法渠道，实现行政执法与刑事司法的有效衔接；提升行政执法人员的素质和能力，全面推进法治政府建设。

三、工作重点
（一）坚持党建引领，筑牢行政执法之基
坚持以习近平法治思想为指引，以组织建设为核心，以“党建+”赋能行政执法。一是强化学习，推进行政执法规范化。通过党委中心组理论学习，召开法治专题研讨会，举办镇村（社区）干部法律大讲堂等各种方式，在环保、应急、农业等各领域全面提升法治思维；二是分岗定责，推进行政执法标准化。高标准建成综合行政执法大厅，分设功能办公室，配齐配全办公设备，实现线索受理、执法调度、行政执法、法制审核、结案归档五步流程一站式执法。三是建强队伍，推进行政执法高效化。全镇12名综合行政执法队员、122名网格员、844名微网格员、43个行政村、5个社区“两委”主干全部纳入综合行政执法体系，上下联动、同向发力，确保普法有广度、司法有尺度、执法有温度。
（二）坚持制度先行，确保执法依法依规
一是落实“三项制度”。结合镇域实际，制定落实行政执法“三项制度”，即行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度；二是建立听证研判机制。听证研判会议严格执行“依法、严肃、快速、高效”原则，对影响执法的重点、难点案件提出明确意见和具体要求，形成专题报告，第一时间向镇党委汇报，第一时间向县综合行政执法指挥中心报告，实行多部门联合执法；三是厘清行政执法事项。20项法律规定执法事项和55项省政府下放乡镇执法事项，由三个综合行政执法分队精准分类承接。
（三）坚持握指成拳，推动执法提质增效
一是推行“网格员吹哨、执法队报到”工作模式。网格员发现或接到群众反映线索后，能解决的及时解决并反馈结果。无法解决的将线索通过信息平台上报镇综合执法办公室，经过综合研判，将线索分流至执法一队、二队和三队。共设置“常规哨”、“攻坚哨”、“应急哨”三种类型。“常规哨”指乡镇执法队处置执法清单内的事项。通过分类处置，依据执法清单进行执法；“攻坚哨”指乡镇执法清单以外事项或需要协调解决事项，镇执法队及时向县指挥中心报告，进行各部门联合执法；“应急哨”指紧急突发事项，按照应急处理预案进行处置。二是网格全域覆盖，执法调解高效联动。镇综合行政执法队负责全镇范围日常巡查执法；村(社区)“两委”主干负责本村(社区)辖区范围内巡查，适时启动网格员吹哨执法；村(社区)网格员负责及时了解群众诉求，化解邻里矛盾，打通综合行政执法的“最后一公里”。三是“分管+执法”，保障综合执法专职化。结合当前执法事项，全镇根据科级领导干部分工对执法内容进行合理划分，实现防疫、水利、交通、土地、林业等多类执法事项专人专管。
四、具体检查计划
（一）开展防灭火及秸秆禁烧专项执法
一是持续做好“普法进村（社区）”工作，配合各村（社区）开展森林防灭火及禁烧秸秆法治宣传工作，二是重点聚焦易燃、易点点位，加强执法监督，持续开展专项治理；三是加大处罚力度，对引发重大火灾的进行严肃处理。
（二）县城规划区内违法建设整治执法
重点排查县城规划区内违法建设行为，通过行政检查、下发违法建筑停工通知书等，查处违章建筑。
（三）“散乱污”整治专项执法
加大对县城规划区内“散乱污”企业等的检查频次和执法力度，确保做到检查到位、执法到位、督促整改到位，对不符合经营规范的企业进行取缔、清退。
（四）占道经营整治专项执法
持续推进占道经营治理，针对辖区重点点位进行常态化执法检查，始终保持高压执法，增强执法的有效性和时效性，确保环境秩序良好。
（五）河道安全执法
常态化巡查辖区内河道，重点检查河道堤岸有无违规种植农作物、有无违法违规建设行为，确保河道泄洪能力。
（六）执法事项清单中的其他事项
根据执法清单对其他执法事项开展行政检查，加强普法教育，提升执法实效，推进依法治镇。
五、有关要求
1、紧扣执法为民、依法行政的要求，做好相关执法工作的继续推进，把承接行政执法权的衔接工作做实做细。加大对新划转职权及新适用法律法规的理论学习，提升队员综合素质和法律素养。
2、执法人员应当按照现场检查方案，开展监督检查活动。对监督检查中发现的违法行为或隐患，应当依法作出现场处理。
3、对执法检查中发现的安全隐患，按照“谁检查、谁负责”的原则，在规定的时间内对整改情况进行复查。
4、对执法检查中发现的违法行为需要进行处罚的，应当依法实施行政处罚。

                               丹朱镇人民政府
2023年3月29日

