鲍店镇2023年度行政执法检查计划
 
在镇党委的坚强领导下，2023年鲍店镇行政执法队将严格按照县委、县政府的总体部署，树立集体观念、明确工作重点、认清职责任务，扎实推进我镇行政执法建设工作，现结合我镇2023年度整体工作部署，制定2023年度行政执法检查计划。
一、指导思想
认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，紧紧围绕镇党委中心工作，强化安全生产和执法同时抓，强化事故查处，强化隐患整改，强化安全培训，强化源头执法，督促企业落实安全生产主体责任，全面完成2023年行政执法工作任务。
二、工作目标
通过行政执法检查计划的执行，认真履行行政执法职责，改进工作作风，将执法力量下沉，提高现场检查执法频次，提升一线监管水平；强化法治意识，规范执法行为和自由裁量权，全面推广说理式执法；健全完善执法台账，规范行政处罚案卷制作，大力提升安全政府人员执法能力和水平，树立执法部门的良好执法形象。同时，通过执法检查计划的有序实施，加大对各类企业执法监察工作力度，切实加强对企业安全生产的监管指导，推动企业认真落实安全生产主体责任，督促企业严格遵守安全生产法律法规和标准，建立健全安全生产管理制度，落实安全生产各项措施，加强现场管理，提升企业安全管理水平。
三、主要任务
（一）大力推进执法规范化建设。以建设标准化、专业化行政执法队伍为目标，以提高执法能力为重点，推进执法工作的规范化。
（二）着力转变执法理念和方式。以督促生产经营单位严格落实主体责任，建立自我约束、持续改进的工作机制为着力点，突出重点，抓住关键，继续采取“四不两直”、明查暗访相结合等方式，激发商铺、企业主动依法合规经营的内生动力。
（三）进一步加大执法工作力度。保持“打非治违”的高压态势。重点打击整治违规占道经营、非法占用土地、野外用火、消防安全隐患等违法违规行为。
（四）进一步提升执法工作效能。科学组织开展执法检查，充分发挥安全生产作用，运用执法记录仪、移动执法终端等先进装备，提高安全执法的精细化、智能化水平。
四、行政执法人员数量和执法工作日安排
（一）行政执法人员数量。目前，在册执法人员为10人。其中专业执法机构纳入行政执法人员数量8名，实际在岗人员8名。
（二）总法定工作日： 2500天。2023年全年共365天，有52周，双休日104天，元旦、春节、五一、端午、国庆等法定假日共计11天。国家法定工作日=365-104-11=250天。总法定工作日=国家法定工作日×执法人员数量=250×10=2500天。
（三）其他行政执法工作日：2000天。主要包括开展安全生产综合监管、督导、检查、考核，组织生产安全事故调查和处理，调查核实安全生产投诉举报，办理有关法律、法规、规章规定的登记、备案，开展安全生产宣传教育培训，完成本级人民政府或者上级部门安排的执法工作任务。
（四）非执法工作日：500天。主要包括机关值班，学习、培训、考核、会议，开展安全生产巡查，参加党群活动，法定年休假、病假、事假。
五、行政执法主要内容
我镇根据承接的52项《山西省人民政府下放乡镇人民政府和街道办事处行政执法职权指导目录》下放的职权，以及20项综合行政执法事项清单，开展行政执法检查工作。
六、专项检查安排
对各种行业结合工作重点具体实施专项检查工作。
七、行政执法检查有关要求
1、执法人员应当按照现场检查方案，开展监督检查活动。根据有关法律法规，对监督检查中发现的违法行为或隐患，应当依法作出现场处理决定。
2、对执法检查中发现的安全隐患，按照“谁检查、谁负责”的原则，在规定的时间内对整改情况进行复查。
3、对执法检查中发现的违法行为需要进行处罚的，应当依法实施行政处罚。
4、执法检查结束后，承办人应当将现场检查方案、现场检查记录、现场处理文书等一并归档；对于立案调查，需要实施行政处罚的，还应当将行政处罚告知书、行政处罚决定书、送达回执、处罚落实情况等一并归档。
八、保障措施
（一）加强组织领导。依照年度执法检查计划开展行政执法活动，应加强组织领导，提前做好年度执法计划实施的各项准备工作，妥善处理好日常工作事项，不能以人员、装备、时间不足为由影响行政执法计划的实施，维护行政执法计划的严肃性。
（二）规范执法行为。执法检查过程中，要严格依照现行有效法律、法规、规章，规范监督检查的各个环节，做到程序合法、操作规范、自由裁量权使用得当、文书填写规范。
（三）强化队伍建设。要加强对执法人员的业务培训，持续做好执法人员业务轮训，不断提高业务水平。
（四）提升执法质量。要加强案卷审核，对所有执法案卷实行统一审核、审批，做到违法事实清楚，证据确凿，使用法律正确，程序规范。
（五）严肃执法纪律。执法人员要严格执行党风廉政建设相关规定，严格依法行政，公正公开执法，并接受监督检查对象的监督。对不依法履行职责或者违反法定权限和程序不作为、乱作为的，依照相关规定，严肃追究责任单位和责任人员的责任。
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